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A.P. en 2nde
Identités algébriques 

1ère partie

Avec tableur

Présentation

Public visé
Classe de 2nde tout niveau

Objectifs

En mathématique : développements d’un niveau élevé pour mettre en évidence l’organisation des calculs, pour réinvestir les techniques apprises avec les exerciseurs et les réinvestir dans des calculs complexes.

En logique : donner du sens à l’expression « pour tout »

Aborder les fonctions définies sur N.

Avec le tableur : première approche guidée pour rafraîchir les connaissances du collège et les dépasser. 
Méthodologie

Passer des propriétés écrites en langage mathématique aux exemples d’application en langage tableur et réciproquement.

Différencier conjecturer et démontrer.
En quoi c’est de l’A.P. ?
Développement de nouveaux outils, apprentissage de l’autonomie, apprendre à prendre des initiatives.
Pré-requis

Mathématique : Savoir développer une expression.

Tableur : aucun
Scenario

Pendant 1 heure, les élèves suivent les indications de la fiche élève. Si nécessaire, le professeur apporte une aide ponctuelle pour le tableur, pour deviner l’expression de la racine de P et pour passer de l’expression mathématique à l’organisation de la feuille de calcul et réciproquement (en comprenant ce qui a été fait).
En fin de séance, tous les élèves doivent avoir reconnu le résultat n(n+3) pour la racine de P.

La démonstration qui consiste à développer l’expression de P et celle du carré de n(n+3) est faite à la maison avec quelques indications sur la manière d’organiser les calculs.
Une activité pour la suite : Identités algébriques 2
Expérimentation
Une difficulté majeure pour les élèves est de comprendre ce que signifie qu’une égalité donnée est vraie pour tout entier naturel - supérieur à 1. C’est-à-dire que ce type de phrase est une sorte de résumé pour une infinité d’égalités.

Modifications possibles
Faire rédiger par les élèves (individuellement ou en groupe d’AP) des méthodes pour passer du langage mathématique au langage tableur.
Lancer une réflexion pour mettre en évidence ce qui a été démontré avec le tableur (sur un ensemble fini) et ce qui a été démontré pour tout entier naturel supérieur à 1 (ensemble infini).

Fiche élève
I.  On pose P = n(n + 1)(n + 2)(n + 3) + 1 où n désigne un entier naturel non nul.

A l’aide d’un tableur, il s’agit de trouver, si elle existe, une écriture de P sous la forme d’un carré.

1. Emettre un conjecture à l’aide du tableur.

Aide : utiliser la colonne A pour les valeurs de n, la colonne E pour les valeurs de P, la colonne F pour la racine de P, la ou les colonne(s) suivante(s) pour conjecturer (voir image ci-dessous).

a) Colonne A : en A2 écrire 1. Puis en A3 écrire =A2+1. Puis recopier vers le bas jusqu’à 30 (saisir la poignée de recopie en bas et à droite de la cellule). 

b) Colonne B : procéder de même mais en partant de la valeur 1 en B2.

c) Colonne C et D : de même.

d) Colonne E : en E2 écrire la formule pour trouver le nombre P en langage du tableur soit :

= A2*B2*C2*D2+1. Puis recopier vers le bas.

e) Colonne F : en F2, écrire  =RACINE(E2) et recopier vers le bas 

f) Que se passe-t-il quand on recopie vers le bas la formule  =A2+1 ? Qu’obtient-on comme formule en A4 ? en A5 ? en A6 ? (cliquer sur la cellule pour voir la formule dans la barre de saisie).
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g) Trouver une expression plus simple pour racine(P) (sur chaque ligne, utiliser seulement deux des quatre nombres figurant dans les colonnes A à D) et la tester dans la colonne G.

h) En déduire une expression plus simple pour P.

2. Quelle propriété a été démontrée avec le tableur ? 

(Pour tout entier naturel n compris entre 2 et 30 …)

3. Quelle propriété a été conjecturée avec le tableur ? 

(Pour tout  entier naturel n, supérieur ou égal à 2 ….)

4. Démontrer l’identité conjecturée 

